

Szerkesztőség:

I-ik kerület 460. házszám
hová a lap szellemi részét
illető közlemények külföldiek.

Kéziratok vissza nem
adatok.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai, valamint a felszámolások külföldiek.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyíltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyílttér scra 1 korona.

Abonyi Lajos.

Kint jártam a temetőn. Megnéztem egy sirt, melynek nem kisebb ember a lakója, mint Abonyi Lajos. Lelkem vitt, szívem vonzott az ő sírjához most, amikor e napokban éppen halálának évfordulójához érünk. Kegyeletes szeretettel merengtem a költő sírján, magam elé varázsolva jóságos lelkét, áldott szívét, nemes és egyszerűségében is oly magas szellemét. Jól esik néhány percig társalkodni a néma sírral. Szívemhez szólott a hangtalan magány, bár e csend, ez a némaság itt köröskörül az élet kialakítását, a halál zord misztériumát hirdeti.

Én mégis beszéltem. A lelkem, éreztem, mint fonódik egybe, mint ölelkezik össze tiszta szellemével annak, akit életében oly önzetlenül, olyan hiven és igazán szeretett. Jól esett társalkodnom ő velem, aki addig is, amíg e földön élt, szellemével fent a szférákban lakott; aki addig is, amíg e földi élet zürzavarában forgolódott, mindig a mennyei harmóniát, a szívek bensőséges összhangját kereste.

De ime csak most veszem észre, hogy én nem vezércikket írok; most látom, hogy a szívemből előmlő kegyeletes szeretet a nagy halott sírját igyekszik csupán bearnyozni sugaraival, a hejett, hogy a halotttól az élőknek szólna. Pedighát az volt a célom, mikor e sorok írásához fogtam, hogy az élőknek fogok szólni a mi halottunkról. Lelkem ösztöne folyton arra nógatott, hogy elevenítsem fel a mi áldott emlékezetű ha-

lottunk szellemét, egyéniségét; dobogtassam meg újból nemes szívét, vezessem hozzá azokat, akik életében oly nagyon szívesen időztek körében; mutassam meg az ő példájából, miképpen kell az életet igazán felfogni és emberhez méltó módon átélni.

Ne vegye rossz néven tőlem e lapok olvasója, ha így kizökentem a tónusból s ha a szeretet hangján óda írásához fogtam akkor, amikor méltósággal teljes hangú vezércikket kellene írnom. Tütsd meg a pacsirtának, hogy ne daloljon, ha a ragyogó napot látja, hogy ne emelkedjék magasra, ha a tavasz üde fuvalma borzolja szárnyait. Én is úgy vagyok ennél a sírnál. Én is a lelkesedés hangjába csapok át azonnal, mihelyt Abonyi Lajos, mihelyt Marton Ferencz nevét hallom.

Excelsior! Ennek a szónak magas lendülete, e szóban rejlő eszményiség csodás varázsa kapja meg a lelkemet, ha akár Marton Ferenczet, az embert, akár Abonyi Lajost, az író nézem. A pacsirta szerény, megkoppadt ruhája ugy-e bár nem sejteti velünk dalának kellemét, hangjának üde csengését? A mi nagy halottunk szerény megjelenése, egyéniségének keresetlen megnyilatkozása, nemde emlékeztet bennünket a pacsirtára? Micsoda jellem, a valódi emberi nagyságnak milyen igazi formában való megnyilatkozása volt ő, azt most tudjuk csak igazán mérlegelni, mikor már nincs közöttünk, mikor a kor szelleme által elkapott emberek között mennél kevésbé találunk olyanokat, akikre a cinikus bölcses-

mi is elmondhatnók: „Embert keresek.”

Ember, hiszen ha csak ez kell, van itt több is az elégnél. De ember, aki egész ember, olyan, aki az ember nagy hivatását úgy tudja felfogni és életébe is átplántálni, amint ő tudta. — tájadalom, ilyen igen kevés van. Példa lett ő előttünk, a nélkül, hogy az akart volna lenni; ösvényt jelelt pályája nekünk, anélkül, hogy fontoskodó arccal azt kutatna volna, lesz-e aki majd őt követi?

Állapodjunk meg a valódi ember eme halvány vonásokkal megrajzolt képénél. Jellemének, lelkének gyémánt tisztaságát szemlélve, áldjuk a Gondviselést, hogy őt nekünk adta; legyünk büszkék arra, hogy Abonyi Lajost a miénknek mondhattuk.

De ugy lesz egészen a miénk, ha emléket kegyelettel ápoljuk, ha szellemét hiven követjük. Hadd kérdezzem e reflexiók kapcsán, mi van a nagy író, Abonyi hűség fia, ama kézirat csomójával, amelyben városunk történetét állította egybe? Mi van a költő szobrával, amelyre már évek óta gyűjtögetünk ugyan s a szerény adományok már már lehetővé tennék annak érzébe öntését, ha társalalmunk előkelősége, a szellem és szüle és kiválóbbjai támogatni sietnének eme, hozzánk anyira méltó, törekvést? Abonyi város monografiája olyan becses alkotása Abonyi Lajosnak, hogy Abonyi nem lenne méltó szeretett fiához, ha szerét módját nem ejtené e munka megjelenésének. Abonyi Lajos szobra olyan közös ékessége, olyan mindnyájunkat érdeklő

TÁROZA.

Az ideai Képtárlatban.

— Irta: Temesközy Gerzson. —

Ritkán mulasztom el, ha Pesten járok s képtárlat van nyitva, hogy azt meg ne nézzem.

Nem épen a laikus kíváncsisága visz oda, mert hisz mióta felesperedtem, mindég különös érdeklődést tanusítottam a rajzolás iránt s a festészetben találta lelkem mindenha egyedüli gyönyörűségét.

Közép iskoláimból egy csomó szekundával tértem haza, de a rajzolásból rendszeren kijárt a jeles osztályzat, így tehát érthető a képtárlatok iránt való érdeklődésem.

A mostanít is megnéztem s össz benyomásom az, hogy ennél slendriánabbat még nem láttam.

Az egész tárlat egy közönséges szatócs üzlet benyomását teszi az emberre, melynek csak a kirakatában láthatók érdemes dolgok, bent pedig értéktelen holmik fölhalmozva, rendszertelen összevisszaságban.

Leghelyesebb volna a műcsarnok hátsó termén vágni ki bejáratot, hogy legvégül a mostani első termén át volna a kijárat, melyben a kiáll-

tott három Benczur-féle remek kép lennének szemléletünk utolsó tárgyai, hogy így elfeledve a bent előbb látottakat, némi meglepéssel hagyhatnók el a magyar festő művészet silány produktumainak fényes csarnokát.

Az előcsarnokban három képet látunk Benczurtól, Schlauch nagyváradi püspökét, teljes biborosi ornatásban a királyunkét és egy magas rangú delnőét. Ez a három kép egymagában megérdemli azt a hosszú utat, melyet a belvárosból a városligetig tesz meg egy vidéki atyafi, de megérdemli a három kép is azt a nagykülön termet, nem csak az alakok magas és legmagasabb rangjaikért, hanem azért a művészetért is, melylyel ezek a képek alkottattak. Sajnos, hogy boldogult jó királynőnkére ezt nem mondhatjuk.

Sohasem éreztem azt a nagy csalódást, mint most, ami a következő s a többi termekben elfogott. Alig itt-ott tűnik föl egy-egy igazi művészi alkotás a sok hevenyészett munkák között, mintha csak készakarva rendezték volna úgy, hogy az itt-ott látható szép, becses képek csak arra valók legyenek, hogy az ember kénytelen legyen mégis végig nézni a tárlatot.

Nagyon sok festőnk nincs tisztában az ég kék színével; igaz, lehetnek nagyon kék egék bizonyos vidéken, de hogy a legkékebb ultramarin

is elkéküljön bele, hogy egyik-másik festő olyan iszonyu kék eget pingál, az már bizony egy kicsit — nevetséges.

Ilyenek a kék fák is, eltekintve a piros és rengeteg sok sárga fáktól, a sok-sok sárga levegőtől. Hogy menyire uralja a helyzetet a kék szín, példa rá egy kék ló; nohát az ég lehet nagyon kék, lehet rettenetes kék, még a fák is elkékülhetnek, de, hogy egy ló legyen kék, ha még templomot húzatnak is vele, nem egy rossz hajót, olyat még nem pipáltam.

No ha már lehet kék ló, gondoltam lehet zöld is. Kerestem de nem találtam, hanem találtam egy zöld asszonyt, a ki zöld fűben, zöld fák alatt, Éva kosztünben üldögél. Etlündöttem rajta, hogy miért, és hól vetközhetett le az a hölgy, mert a „mért”-nek valami kis viz lenne az elleuszolgalmánya, a „ol”-nak meg valami kis rakás ruha, de hát sehol semmi. Csak később jöttem aztán rá, hogy az a szegény nő csak azért van ily diszkrét állapotban hogy, megzöldüljön és ezen megzöldülése szemlélfelhető legyen. Hát az én falusi eszem járása szerint egy fehér női test csak úgy látható zöldnek, ha zöld üvegen át nézik, vagy ha az egész testét zöldre mázolja, vagy pedig ha minden ok nélkül levetkőztetik és mérgében megzöldül.

kinese lenne városunknak, hogy e szobor felállításának az ideje többé nem késleltethető.

Ragadjuk meg az alkalmat, városunk nagy fiának, országos nevű írónk halálának évforduló napját arra, hogy emlékéit e két művel megörökítsük, akkor lerójuk majd ama szellemi adósságot, amelyivel nagy szellemének még eddig is tartozunk.

Egy képet láttam valahol. A képen jeltelen sirt őrzött három angyal. Az angyalok ketteje elmélázva tekintett le a sirra, a harmadik pedig ujjával csöndet intett, mondván: „Sile, quiescit.“ Csitt, alszik! A sirra illatos rózsák hajoltak alá. Selymes szirmaikkal esőkolgatták azt. A sir alját örökzöld borostyán fogta át.

Ez a kép jutott eszembe Abonyi Lajos sirjánál. Nemes, nagy halottunk nyughelyét is angyalok őrzik s a halhatatlanság borostyánja övezi homlokát annak, akinek szelleme felé boldogabb világ illatos virágai integetnek.

Abony város közönsége, ha megjelenés sirjánál, tisztelettel emlékezzél meg róla, ne feledd e szavakat: Sile, quiescit. Hallga, alszik!

Mi azonban ne aludjunk tovább. Serkenjünk fel s ne nyugodjunk addig, amíg Abonyi Lajos szobrát felállítva nem látjuk városunkban s Abony város monografiája című könyvét kezeink között nem forgatjuk.

Lévay Mihály.

Márton Ferencz (Abonyi Lajos) emlékezete.

(T.) Folyó hó 28-án, csütörtökön lesz hat esztendeje, hogy nemzeti irodalmunk egyik kimagasló íróját, e város közéletének és tarsadalmának egyik legkiválóbb alakját Márton Ferenczet elvesztettük.

Mély megdöbbenés vett erőtt mindenkin, a midőn a lesújtó hír szárnyain köz tudomásra jutott, hogy a kicsinytől nagyig, a legszegényebb sorsú embertől a leggaz-

Sehogy sem vagyok én kibékülve azokkal a „tapaczir“ munkákkal; oda csapom az ecsetet egyszer a vászonra, ez egy fának a lombja, oda csapom tiszter, ez tiz lomb, oda csapom 20-25 szőr, húzok alá vastag függőleges vonalat, készen van egy fa; ha azt az ecsetet az oda csapáskor egy kissé félre rántom s mind anyiszor ahány lombot csapok oda s mind egy irányba rángatom, akkor szél fú; ha jobban meg rángatom az ecsetet, akkor nagy szél fú; ha egy kissé össze vissza rángatom, s a függőleges vonalakat kissé egyoldalra félre húzogatom, akkor vihar van s kész egy város tájkép — azt hiszem másfélóra alatt. Hát az igaz, hogy így van az a természetben is, csak hogy akár mekkora szél fú, a fú csak fa, az ág csak ág, a levél csak levél marad, az nem változik át zöld rongy czafattá.

Ilyen forma közléről egy másik kép is, de melyen zöld ponyván elmosódott girbe görbe, különböző színű függőleges vonalak vannak tetején pedig fehér, sötét, sárga és barna foltok, elől aztán egy szerűskerti madárjlesztő alakzat. Távolabbról nézve marha csorda, elől a gulyással; nagyon távolról aztán szépen kiformalódik rajta minden, az igaz, de hát a képkedvéért nem csinálthatat mindenki magának lovag termeket, hogy kellő távolságról szemlélhesse fiatal művészeink hanyag eleganciájával meg festett és sokszor elrajzolt műveit.

A tárlat összes tájképei közül kiválik Telepy

dagabbig, mindenki által szeretett és mélyen tisztelt férfiú nincs többé.

Hogy mit veszítettünk vele, mit veszített vele városunk kialakulóban levő társadalma, azt csak azóta tudjuk, érezzük, mióta megszűnt az ő gyöngéd keze az osztály és társadalmi harcok kiegyenlítésén munkálkodni, szelid lelkével az érdek egyenlenségek tusáját csöndesíteni, jóságos szívével az isteni szeretetnek, az ember baráti becsülésnek és tiszteletnek tanait hirdetni s azok gyakorlásában erős akarattal, egy egész ember szívosságával legelől járni.

Társadalmi kialakulásunk abban a pillanatban félben maradt, a melyben az ő áldott lelke szebb honába tért.

Közéletünk fejlődését közömbösség és helytelen irányzatok hátráltatják, kultúránk haladásának társadalmi ellentétek, személyi egyenlenségek állják útját, anyagi előmenetelünk magasabb czélok és eszmei hiányában stagnál, összes erőinket, akaratunkat, gondolatainkat leköli, elfojtja valami nehéz köd, mely Márton Ferencz halála óta egyre terjed fölöttünk, sűrűsödik körülöttünk s a melytől nem látjuk egymás becsületes szándékait, nem érezzük egymás jó akaratának teremtő erejét.

Egy-egy pillanatra fellángol az ő sirjánál a vágyakozás egy igazabb korért, összejönnek egy pár percze azok, akik igaz fájdalmat éreznek elvesztése tőlött, hogy leróják kegyeletük adóját áldott emlékezetének.

Most is úgy fog történni.

Az aesthetikai társaság kedden tartott ülésén foglalkozott Abonyi Lajos emlékezetének megünneplésével, s mint minden évben, úgy most is testületileg fog volt elnökének sirjánál megjeleni s ott koszoruját elhelyezni.

Az ünnepély programját más helyen közöljük.

Károlynak hat képe, melyek mesteri kidolgozása, szolid, természetes színei lebilineselik a figyelmet s önkéntelenül azt a kérdést támasztják bennünk, hogy miért kell a mai nemzedéknek arról az útról letérniök, melyen az öreg „mesterek“ elindultak, hogy a magyar festő művészetet megteremtsék?

Ez a kérdés felelet egyúttal arra a panaszra is, hogy közönségünk nem érdeklődik a festő művészet iránt, nincs vásárlási kedve s nem részesíti művészeinket kellő anyagi támogatásban.

Gondolkoztam rajta, mi oka lehet e nagy visszaesésnek. Nem más mint az, hogy a nagy modern mestereket utánozzák a kis törpék, akiknek nincs mit adniok a saját individualitásukról, ha nem majmolják a külföldi nagyokat, de rosszul. Megnézik a külföldi mestereket s aztán a hazai tájakat a külföldön elrajzolt színekkel festik. Napirnden van az, hogy magyar éghajlatot olasz, spanyol, hollandus színekben festenek.

Legyenek magyar pictoraink olyanok, mint egy becsületes ember. Mielőtt mondani akarnak valamit, tegyék szívökre kezöket és őszintén, igazán beszéljenek, amint érzik. Aztán többet tanulni, kevesebbet utánozni. Mélyedjenek az igaz művészek rajongó szeretetével a természetbe, amely gazdag, isteni, csodás, szép és fenséges; azt profán olesó s idegeneket utánzó eszközökkel, a hazai művészet rovására ne szentségtelenítsék.

„Kath. Olvasóegylet“ közgyűlése.

Ft. gróf Csáky Károly váci püspök úr Öméltósága Fővédnöksége alatt működő abonyi Kath. Olvasóegylet folyó hó 17-én, vasárnap délután 4 órakor saját nagytermében, a tagok elnök érdeklődése mellett tartotta meg évi rendes nagygyűlést.

Király János elnök megnyitván a gyűlést, felolvastatott az 1903 ik évről rendes és egy rendkívüli közgyűlési jegyzőkönyv, ugyszintén a számvizsgálóbizottságnak a múlt évi számadásokról felvett jegyzőkönyve, melyszerint a múlt évi pénztári forgalom 265 kor. 39 fillér tiszta maradvánnyal zárult le. Tekintve az egyletekben uralkodó s alig kimagyarázható érdektelenséget, a feltüntetett maradvány eléggé kedvező állapotot jelez. Ha ehhez hozzávetetük az egyletnek léltár szerinti értékelt 10,000 koronát képviselő ingó és ingatlan vagyona, úgy a „Kath. Olvasóegylet“-et, a jobb anyagi helyzetben levő egyletek közé sorozhatjuk. Van ugyan vagy 1000 korona tartozása is az egyletnek, de ezen részesjegyekre felvett kamatnélküli kölcsönt, miután nagyobb beruházások már nem fognak előfordulni, pár év alatt a jegy tulajdonosoknak vissza fogja fizetni, mire biztosítékot nyújt az egyletnek immár 200 tag után számítható jövedelem és a vezetőségnek takarékos beosztása.

Második tárgya volt a gyűlésnek az elnök és jegyző jelentése az egyletnek múlt évi gyűléseiről és mozgalmairól. Kiténik a jelentésekből az, hogy vallási, hazafias és kulturális tekintetekben az egylet figyelemre méltó tevékenységet fejtett ki.

Ösztönös lelkesedést keltett a harmadik tárgya, a választmányok egy megokolt előterjesztése, melynek záradéka az, hogy a választmány Király János egyleti elnök hosszas, 43 éven át tett közhasznú szolgálatainak magasabb fórumokhoz leadó felterjesztéséhez, az őt megillető kitüntetés ki- eszközölhetése czéljából, meghatalmazást kér. A nagygyűlés kitörő lelkesedéssel fogadta a népből kiemelkedett s majdnem egy fél századon át működő buzgó férfinak megjutalmaztatására irányuló szándékot, jogot, meghatalmazását adta a választmányoknak, hogy a kitüntetés iránt az egylet nevében az illetékes politikai és egyházi fórumokhoz akkor, amikor a szükséges eljárásokat indítsa meg.

A gyűlés negyedik tárgya a tisztviselők választása volt. Meglévén győződve az eddigi vezetők lelkiismeretes buzgalma felől, változtatást azok sorában a nagygyűlés alig tett. Többeket ellenjelölték nélkül, egyhangulag választott meg újólag. Az eredmény különben a következő:

Tiszteletbeli elnök Ft. Lévay Mihály apát, esperes plebános. Elnök Király János, alelnök Juhász Imre (új), főjegyző Veverán István, jegyző Kovács Béla (új), igazgató Konez Márton, pénztárnok Egedi József, könyvtárnok Moravec István. Választmányi tagok: Wimmerth Béla, Konez István s. lelkészek. — Egedi Mihály, Falusi Gergely (új), Habony András, Király Antal (új) Kovács Béla, Konez Pál, Kummer János, Kummer Mihály, Lukács Gyula, Mészáros István, Mucsy Alajos, alpari Nagy Imre, Palásti Pál id., Pinczki Mihály, Skultéti András, Cs. Skultéti István (új), B. Szabó Mihály, Szombathy János, K. Tóth József, Várady János. — Számvizsgáló-bizottsági tagok: Csizmas József (új), Falusi Mihály, Gulyás István, Király Sándor, Konyecsi György, Kummer Menyhért (új), ifj. B. Szabó József, Mucsányi János, Vincze György.

Indítványok során Mucsy Alajos és Bíró István részesjegyeik arát, 10—10 koronát, Mucsányi István (Budapestről) 5 koronát az Abonyban létesítendő Szt. Háromság szobor alapra adományoztak, melylyel külsőleg is igyekeztek kifejezést szolgáltatni vallásos meggyőződésüknek és áldozat készségüknek. Isten fizessen meg érte.

A tárgysorozat kimerítetvén, elnök a minden ízében helyes irányban működő nagygyűlést, szép szavak kíséretében 7 órakor feloszlatta.

V. I.

MI UJSÁG?

— **Kegyeletos ünnepély.** Az abonyi aesthetikai társaság, Temesközy Gerzson szerkesztő elnöke mellett, kedden tartott ülésen elhatározta, hogy mint minden évben, úgy az idén is kegyelettel fogja volt elnöke, Márton Ferencz (Abonyi Lajos) koszorús irónk emlékeztet, halálának hatodik évfordulóján, csütörtökön megünnepelni. Az ünnepély programja: Délután 4 órakor ki-

vonulás az ev. ref. temetőbe, boldogult jelesünk sirjához, melyre a Hymnus elűeklése után Temeskőzy Gerzson leteszi az aethetikai társaság koszorúját. Ünnepi beszédet tart Dajka István s. lelkész. Végül a szózat elűeklése. A kegyeletos emlék ünnepélyre meghívjuk a város közönségét s különösen azokat kik a nagyérdemű író emlékezetét kegyelettel őrzik szívükben.

— **A vasutasok sztrájkja.** Roppant káros és veszélyes fába vágják vasutasaink fejszéjüket. 19-én este 8. o. 40 perczkor kimondták a sztrájkot Budapesten, s egy óra múlva az összes vonatok meg állottak az országban. A vasutasok fizetés javítás iránti mozgalma már régebb keletű, most aztán komolyabban fogtak hozzá, hogy kívánalmaikat a kormány teljesítse. Hetek óta gyűléseztek, küldöttségeztek, memorandumoztak és — sztrájkjal fenyegetőztek. A kormány tett is az érdekükbe annyit, hogy hetedfél milliót irányozott elő részükre fizetések javítására. A vasuti alkalmazottak ezt részben keveselték, részben pedig sorsuk végleges rendezését is követelték, minek megbeszélésére, 20-án egy országos konferenciát akartak Budapesten tartani. A vasutak elnök-igazgatója ezt a gyűlést eltiltotta, a mozgalom vezetésére megválasztott bizottságuk két elnököt állásától felfüggesztette, mire a budapesti s a vidékről addig felsereglett mintegy 1000 főre tehető alkalmazottak kimondták a sztrájkot, ezt a szélrózsa minden irányában rögtön megtelegrafirozták, a budapesti vonatok indulását beszüntették s egy óra múlva az egész országban megálltak a vonatok. Azóta állanak, áll a személyi, posta és áru forgalom, irtózatoss kárára nem csak az államnak, de egyesekeknek és különösen szegény budapestieknek, hol pár nap alatt elfogyott minden élelem. A vasuti miniszter Vörös László orsz. képviselőt nevezte ki kormány biztosul az ügy rendezésére, a mozgalom főbb vezetőit nyomban felfüggesztette, az eljárást ellenük megindította; a vonat ezredet Korneuburgból mozgósították, valószínűleg ezek fogják a nagyobb és halaszthatatlan közlekedési viszonyokat lebonyolítani, azután behívták ama vasutasokat is, kik tartalékos katonák lévén, katonai fegyelem alatt lesznek kötelesek szolgálatba állani, ha ugyan a vasutasok követelményeit — legalább nagyobb részben — meg nem adják, amire azonban a pénteki országgyűlésen történt kormány kijelentések szerint nincs kilátás. — Csütörtökön két század bosnyák gyalogos ment Szolnokra, az ott összehalmozott és árukkal megrakott vagonok őrzésére, de talán más egyebért is... A kormány nem fog engedni és vasszigorral fogja a rendet helyre állítani s a megtorlást eszközölni. Szegény hazánk ilyen óriási bonyodalmaik kellenek még neked anélkül is nyomorúságos helyzetekben.

— **Lövöldöző gyerekek.** Bárány László suttó gyereke valahol egy revolvert vett 1 koronáért, meglátta ezt nálla Molnár ácsnak a fia, aki szerette volna magához kaparintani. Dulakodásra ment a dolog s a revolver Bárány kezében elsült, a golyó a Molnár gyerek orrába fúródott, mit dr. Hirn orvos a száján keresztül eltávolított. A sebesülés nem veszélyes, de a gyerekek kezében a fegyver igen. Hisszük, hogy meglakolnak érte.

— **Az aszódi m. kir. javító intézet** Bonyhádi táj vidéki tenyésztehen állományából a folyó hó 28-án csütörtökön: d. e. 9 órakor Aszódon tartandó nyilvános árverésen 2 bika és 2 üsző 5-8 hetes borju, a kikiáltási áron felül legtöbbet ígérőnek készfizes mellett elfog adatni. Bánatpénz 20 korona. Felhívjuk rá az érdeklődő gazdák figyelmét.

— **Áprilisi tréfa.** Budapesten nem volt víz; a cukrászok sztrájkoltak, bizonyára élénken fájlalták szegény budapestiek ezek hiányát. Megsajnálta őket Löffler Miksa barátunk s szerdán telegrafice meg hívta a Pesti Hirlap szerkesztőségét egy kis jó abonyi artézi vízre és fagyalatra, a mit annál könnyebben tehetett, mert hisz a vonatok a vasutasok sztrájkja miatt nem jártak. De bizony hamarabb volt víz Pesten, a cukrászok meg holtokat nyitottak s így fagyalt is hamarabb volt, mint a hogy a vonatok megindultak, így hát nem is lehetett szerencsénk a „Pesti Hirlap” szerkesztőségéhez.

— **A hátralékos bélyegilleték** behajtsága. Az exlex idejen szünetelt azon bélyegilletékek behajtása is, melyet az érdekelt felek le nem rótták, vagyis a fel nem ragasztott bélyegilleték azon idő alatt nem követelték. Ezt tudva — sokan nem is ragasztották fel az okiratokra bélyegilletéket. A pénzügyminiszter most rendeletileg ut-

sította a kir. adóhivatalokat, hogy az exlex idejében elkövetett bélyeg rövidítésekről felvett vagy ez uton felveendő leletek alapján az egyszeres bélyegilletéket késedelem nélkül szabják ki. De többszörös megleletezés az exlex idején fel nem ragasztott bélyegilleték után nem lehetséges, s ha ilyen többszörös leletezés történt s azt a felek esetleg be is írták volna, a felek bélyegtelen kérvényere a pénzügyigazgatóságok által visszatérítendő.

— **Százezer selyemtenyésztő.** Szegzárdról jelentik: Ebben az évben százezer család fordult a szegzárdi selyemtenyésztési felügyelőséghez, bejelentvén, hogy selyemhernyót fog tenyészteni és petét kér. A tenyésztők 2604 községben laknak. A tolnai, pancsoval, újvidéki, győri, komáromi fonodákban 1675 munkásnőt alkalmaznak, ezeknek évi keresete 400 ezer korona. Tallián földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy a lugosi és a mohácsi selyemfonodát még ebben az évben felállítja. A selyemtenyésztés 1880 től napig ötvenhat millió koronát juttatott a népek éppén abban az időben mikor a földműves embernek máshol alig van keresete. Járásunk területén, mely Nagy-káta felügyelőséghez tartozik, csak mostanában kezdenek foglalkozni selyem termeléssel, és pedig Jászkarajenőn, Tápiószelén és Rékason mely községekben a termelők 333 koronát keresnek az elmúlt évben. Nálunk Nikli Ferencz fogta föl a tenyésztés ügyét s szívesen jár közbe akár kinek a szükséges anyag beszerzésénél.

— **Czeglédberczel — vásárt kér.** A földművelésügyi miniszterhez fordult Czeglédberczel községe, hogy vásártartási jogot kapjon. A miniszter e kérvényt véleményezés végett a pestmegyei gazdasági egyesülethez küldötte le, az egyesület tekintve, hogy e vidéken elegendő vásár tartatik, mezőgazdasági szempontból vásár engedélyezését nem látja szükségesnek. Erről a földm. minisztert értesítette.

— **Vigyázni kell.** Érdekes elvi jelentőségű fenytő ügyben hozott határozatot a kecskeméti kir. Törvényszék. A Rékasi Gazdakör választmánya — mint azt már említettük — két köri tagot kizárt az egylet kebeléből és azt meg is indokolták. A kizáráshoz jussa van minden egyletnek. azonban a kizárt tagok a kizárást indokába kötötték bele s becsületsértés miatt följelentették az összes választmányi tagokat. A jbiroság vétkesnek találta őket s a Törvényszék is jóváhagyta a marasztaló ítéletet. Szó fér ugyan az ítélet igazságosságához, azonban ebből az a tanulság, hogy a kizárást vigyázni kell, illetve nem kell a kizárást indokolni.

— **Solt Kiskunmegye.** Kecskemét városa a minisztereinkhöz tett felterjesztésében azt kéri, hogy Pest-Pilis-Solt-Kiskun-vármegye területe minél előbb kettéosztassék és az alakítandó új vármegye székhelyéül Kecskemét jelöltessék ki. Ezt megindokolja azzal, hogy már 1892-ben maga a megye közönsége is belátta a kettéosztásnak szükségességét és azt hogy a belügy-

miniszternél, mint az országgyűlésnél kérelmezte indító okai kifejtésével. Hogy a történelmi fejlődés figyelembe vételével történő kettéosztás esetén miért gondolnak Kecskemétre, mint székhelyre, arra nézve megokolják, hogy onnét lehetne az új megye minden részébe gyorsan és könnyen eljutni vasuti gőczpontja következtében. A vármegye lakosságát érdeklő lehetőleg minden intézmény már meg van ott: törvényszék, erdőgondnokság, kir. tanfelügyelői kirendeltség stb. Kulturális és gazdasági szempontból is igazi középpontja és székhelye lenne az új megyének. Van városi könyvtára, muzeuma, színháza 6 hónapig tartó szini szezonnal, jogakadémiája, két főgymnasiuma, reáliskolája, polgári leányiskolája, zeneiskolája, siket-némák és vakok intézete, országos gyermekmenhelye, országos tanítói árvaháza, népiskolája kellő számban, tervbe van egy felsőbb kereskedelmi iskola felállítása és egy közkórház felépítése. Van földműves iskolája és vinczellér iskolája. Iskoláiban 9261 tanuló jár. Ipara és kereskedelme Budapeستől Szegedig a legfejlettebb. Ausztriába és a vámkülföldre a múlt évben 7 ezer kocsirakományt több árut szállított el. Lakosainak száma 60 ezer tiszta és romlatlan faj magyar. Tagadhatatlan, hogy sok előny szól e kérdésben Kecskemét mellett, mely az utóbbi időben rendkívüli haladást mutat.

— **Hamis tiz koronás** bankjegyek. A kereskedelmi miniszter óvatosságra inti a kir. posta- és táviró hivatalokat a tiz koronás bankjegyek elfogadására vonatkozólag. A hamisított tiz koronás bankjegyek papírja a valódi bankjegyvel valamivel vastagabb. A hamisítvány fényképezés útján jött létre, a 007.920 számuk és 1002 serie megjelölések utólagosan vannak a hamisítványokra rányomva s azok vörös színe megnedvesítésel sem mosódik le.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Kádár Rezsőné

mosó és vasaló intézetét

átvettem, melyet áthelyeztem a Szolnoki-út Sárk-féle házba.

Midőn a n. é. közönség becses pártfogását kérem, egyszersmind tudatom, hogy Budapestről egy teljesen szakembert hoztam, ki a legkényesebb munkáknak is meg fog felelni.

Tisztelettel

Weinstein Gábor.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatunk:

Locomobil és gőzcsepplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-csepplőgépek, lőharc-csészők, tisztító-rostak, konkolyozók, kazáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, daralók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy intézetünk **készpénz-kölcsönöket** ad földbirtokra **10 évre** vagy **hosszabb időre** **5¹/₂%-os** kamattal, továbbá **törlesztéses (amortizációs) záloglevélkölcsönöket**, melyek

4 és 4¹/₂ százalékos kamattal

alapján engedélyeztetnek és a következő törlesztési részletekben fizetendők vissza:

| 4 százalékos kamatuakra nézve: | | | 4 ¹ / ₂ százalékos kamatuakra nézve: | | |
|--------------------------------|-------------------|------------------|--|-------------------|------------------|
| 100 kor. után | 10 év a. évenként | 12 kor. 80 f-rel | 100 kor. után | 10 év a. évenként | 13 kor. 10 f-rel |
| " " " | 15 " " | 9 " 35 " | " " " | 15 " " | 9 " 60 " |
| " " " | 20 " " | 7 " 75 " | " " " | 20 " " | 8 " 05 " |
| " " " | 25 " " | 7 " 15 " | " " " | 25 " " | 7 " 30 " |
| " " " | 30 " " | 6 " 35 " | " " " | 30 " " | 6 " 75 " |
| " " " | 35 " " | 5 " 95 " | " " " | 35 " " | 6 " 25 " |
| " " " | 40 " " | 5 " 65 " | " " " | 40 " " | 5 " 85 " |
| " " " | 45 " " | 5 " 35 " | " " " | 45 " " | 5 " 65 " |
| " " " | 50 " " | 5 " 15 " | " " " | 50 " " | 5 " 45 " |

Ezen összegekben úgy a kamattal, mint a tőketörlesztés bennfoglaltatik és ezenfelül semmi féle kezelési költség nem számítottatik.

Ezenkívül igen előnyös kamattal mellett adunk **váltókölcsönöket**; előlegeket **értékpapirokra** és **közraktárunkba** beraktározott **terményekre** és **árúkra** a napi ár **75%-a erejéig**, csekély díj mellett közvetítjük a termények és áruk vételét és eladását.

Elfogadjuk **betéteket** kamatozás végett a legelőnyösebb kamattal és visszafizetési feltételek mellett, ugyancsak minden a bankszakmába vágó műveleteket.

Kölcsönök bármily magas összeg erejéig engedélyeztetnek.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

CZEGLÉDI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
Részvénytársaság. (Városház épület.)

A város közelében 700 □-öl kiterjedésű kis föld (szőlőnek alkalmas) eladó.

Értekezni lehet özv. Aranyi Sándornénál Szelei-út 142. szám.

Eladás.

I. kerület, Jegyző-utca 21. sz. levő ház; II. kerület Gál Miklós-utca 99. sz. alatt levő ház örökáron szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad Tóth Mihály ácsmester.

Eladás.

A szelei-utca 140. és 141. sz. a. lévő Aranyi-féle ház és belseg szabadkézből eladó. Venni szándékozik Abonyban özv. Aranyi Sándornénál és Czegeleden Dr. Arany Lajosnál tudhatják meg a feltételeket.

Behozatal.

Kivitel.

Magyar, Német, Lengyelországi, valamint Prágai

hentesárúk

valódi prágai és westfalai sonkák, karmánli, krakói kolbász, magyar és veronai szalámi, mortadella, debreczeni kalbász, paprikás szalona, valamint mindennemű hurka különlegességek.

Anton Zawodsky

Bécs, XVI. Brieselgasse 5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyban.

10-10

Kicsinyben.

F O G A K.

Száj padlás nélkül, és a nélkül, hogy gyökerek eltávolítottatnának, 3 koronától. — Az általam készített és Párisban első díjat nyert fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszéd zavarokat nem okoz és kitűnően rágyelve.

Régi fogsorok átalakítottatnak. Vidékiek 12 óra alatt kielégítettnek.

Grossmann S. fogtechnikai főnök a párisi fogorvosi akad. kiállításán a keresztel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Fogorvosiintézet: **Budapest VII. Erzsébet körút 50. I. emelet.** (Royal szállóval szemben.) — Foghuzás érzéstelenítve. Tartos blombák! Szakorvosi rendelés d. e. 10-12, d. u. 5-7-ig. Vasár- és ünnep napokon is. 13-13

Mérsékelt árak. Részlet fizetésre is.

Gőzcséplő készletek malomberendezések

Benzinmotoros cséplők bármely nagyságban olcsón kedvező fizetés feltételek mellett

Bakács Oszkár
gépgyár

Budapest, IX. Köztelek-utca 9.

Kitűnően kijavított használt gőzcséplő készletek raktáron. Csere üzletek köttetnek.

Ne vegyen senki hangszert,

míg **REMÉNYI MIHÁLY** műhangszerész cs. és kir. szabadalomtulajdonos, a Magyar Királyi Zene-Akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI., Király-utca, 44/II.



K Á V É

| | kilója | korona |
|------------------------------------|------------|----------------------|
| Reklám kávé Santos fajtiszta | 1:80 | |
| Sisperior háztart. kávé tiszta ízű | 2:— | 2 koronától feljebb. |
| Jamaika nagyszemű világos | 2:20 | |
| Domingó előkelő jó kávé Jáva faj | 2:40 | |
| Ceylon Salvador Cuba faj | 2:60 | |
| Jáva kávé libériában óriás nagy | 2:40 | |
| Legf. Malabár vagy Martinik | 2:80 | |
| Legfinomabb és nagyszemű Cuba | (3-20-161) | |
| Portorico, Mocca vagy arany Jáva | (3-60-ig) | |
| Gyöngykávé minden faj | (2-40-161) | |
| | (3-60-ig) | |

Biztos keresetet

nyújtunk minden állású egyének sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részlet ízet. Ajánlatok intézendők: „SORSJEGY LETÉTI BANK”-hoz, Budapest, VIII. József-körút 16.

Megjelent! Első legnagyobb magyar szabászat magántanulási tankönyv 350 oldal, 410 rajzzal, füzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadjuk.

Mehr Sámuel,

okleveles műszabásztanító.
Budapest, VII., Kazinczy-utca 36/H.

Szerelők és bádigosok figyelmébe!

Augenstein Hugo, Budapest, VII., Wesselényi-utca 11/a. — Mindennemű ivólámpák, csillárok és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Különböző sárga- és vörös réz asztali lámpák.

Pragan Alois fémárugyára.
Bécs—Budapest.
Specialista világítási cikkekben.

4¹/₂ kilós csomagokban, ha többféle is bérmentve küldünk bárhová, postadíjért számítottunk 42 és 72 fillért csomagonként. Csomagolást, szállító-levelet nem számítottunk.

Minden vevőnk ajándékba kapja egy hozzánk beküldendő bármily kis fénykép után életnagyságú fényképét és csak a díszes blockrozott papír keretért és vámért számítottunk 3 koronát. A kép hasonlatossága és művészies kiviteléért minden irányban kezeskedünk.

Continental kávéimport társaság.
Budapest, V., Lipót-körút 13.